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“Valorile şi principiile cooperatiste în raport cu  
responsabilitatea socială corporatistă” 

 
Tema de anul acesta a Zilei Internaţionale a Cooperaţiei, aniversată pe 7 iulie, o constituie “Valorile şi 
principiile cooperatiste în raport cu responsabilitatea socială corporatistă”. Scopul este acela de a 
sublinia contribuţia pe care membrii cooperatori o aduc continuu ca cetăţeni socialmente responsabili 
în activitatea desfăşurată în cooperative din întreaga lume. 
 
Responsabilitatea socială corporatistă (RSC) vizează aspectele prin care o afacere răspunde 
comandamentelor sociale printrun comportament responsabil, o transparenţă a informaţiilor publice 
furnizate, o implicare a actorilor cheie, interes pentru inovaţie şi bună administrare. 
 
Deşi nu există o definiţie oficială a conceptului, se înţelege prin răspundere socială corporatistă 
asumarea voluntară, dincolo de obligaţiile legale, a unor acţiuni în domeniul dezvoltării comunitare, 
protecţiei mediului, respectării drepturilor angajaţilor şi a drepturilor omului în general. 
 
RSC nu este o descoperire recentă în ceea ce priveşte cooperativele. Încă de la apariţia lor, 
cooperativele au fost structuri conştiente de faptul că acţiunile întreprinse afectează un mare număr de 
persoane, inclusiv salariaţii şi membrii comunităţii locale, precum şi mediul înconjurător.   
 
Întrun fel, mişcarea cooperatistă a anticipat dezvoltarea conceptului. Structuri democratice, 
cooperativele au avut întotdeauna obiective situate dincolo de simplele rezultate financiare. Valorile şi 
principiile cooperatiste stau la baza modelului operaţional al afacerii coop de mai bine de 150 de ani. 
Sunt incluse aici: întrajutorarea, asumarea răspunderii, democraţia, egalitatea, echitatea şi solidaritatea. 
 
În tradiţia părinţilor fondatori ai cooperaţiei, membrii cooperatori cred în onestitate, atitudine deschisa, 
responsabilitate socială şi grijă pentru ceilalţi. Astfel de valori constituie pietre de temelie pentru 
asumarea răspunderii sociale corporatiste. 
 
Recunoaşterea tot mai largă de care se bucură intreprinderile care îşi asumă la modul serios 
responsabilitatea socială a încurajat companii cu cele mai diverse forme de organizare să îmbrăţişeze 
un concept în esenţă cooperatist atunci când îşi stabilesc politicile şi maniera de raportare asupra 
propriei activităţi. 
 
În acelaşi timp, cooperativele pun accent pe modul în care responsabilitatea socială se reflectă în 
activitatea lor curentă. Astfel de exemple, fără ca lista să fie exhaustivă, includ: 
 

Corporaţia cooperatistă Mondragón din Spania este privită drept cea mai mare cooperativă 
meşteşugărească din lume în care fiecare membru cooperator deţine o parte socială şi are o 
cotă – parte din profit şi care, prin crearea de locuri de muncă, asigurarea securităţii sociale, 
generarea de oportunităţi şi implicarea comunitară contribuie la cauza socială. Valorile şi 
principiile cooperatiste sunt dublate de dinamism şi inovaţie potenţând creşterea corporatistă 
şi capacitatea de a face faţă schimbărilor. 



 
The Co-operative Group este recunoscută drept una din mărcile care inspiră cea mai mare 
încredere în Marea Britanie. Acţiunile The Co-operative Group sunt orientate în cinci direcţii 
principale, toate de relevanţă socială: schimbările climatice, incluziunea socială, combaterea 
criminalităţii, produsele alimentare sănătoase şi cooperaţia modernă. Deţinută şi condusă de 
membrii cooperatori, The Co-operative Group a donat peste 7,2 milioane de lire sterline, 
respectiv 2.8% din profitul brut în 2005 către comunităţile locale în care îşi desfăşoară 
activitatea. Alte 3,6 milioane de lire sterline au fost obţinute de comunităţile locale în acţiuni 
sprijinite de organizaţia cooperatistă. 

 
La Equidad Seguros din Columbia s-a evidenţiat în cei 36 de ani de activitate prin asigurarea 
protecţiei sociale la costuri suportabile către persoanele cu venituri reduse şi prin contribuţia la 
binele public graţie promovării unui model de afacere bazat pe solidaritate şi pe o conducere 
formată din persoane care conştientizează aspectele de responsabilitate socială. Au fost 
derulate programe de promovare a tinerilor în funcţii de conducere, de creare de egalitate de 
şanse între bărbaţi şi femei, de implicare în activităţi culturale, artistice, sportive şi de 
dezvoltare de afaceri în noi domenii. Ca o recunoaştere a acestor eforturi, Asociaţia 
Cooperativelor şi a Societăţilor Mutuale din cele două Americi (AAC/MIS) au acordat acestei 
organizaţii prima distincţie pentru Responsabilitate Socială Corporatistă în 2006. 

 
Amul (Federaţia Cooperativelor de Marketing al Laptelui din Provincia Gujarat) este cea mai 
mare asociaţie de procesatori alimentari din India şi îşi datorează creşterea economică şi 
succesul culturii cooperatiste, reţelei create între cooperative, cotei de piaţă deţinută în comun, 
respectului arătat atât producătorilor cât şi consumatorilor şi contribuţiei la integrarea socială a 
membrilor provenind din diverse medii. Scopul acestei asociaţii este de a genera profit pentru 
fermieri şi pentru membrii cooperatori în egală măsură. Cu ocazia cutremurului din Provincia 
Gujarat din anul 2001, Fondul de Ajutorare Amul a donat 50 milioane de rupii indiene pentru 
reconstrucţia şcolilor afectate. 

 
Desjardins din Canada este mult mai mult decât o instituţie financiară, având în vedere natura 
sa cooperatistă. Organizaţia se implică active în viaţa economică şi socială a comunităţilor în 
care operează. În 2005, Dejardins a distribuit 58 de milioane de dolari canadieni sub formă de 
profit, din care 42,8% s-au întors către comunităţile locale sub formă de donaţii, sponsorizări, 
burse de studio. Desjardins Venture Capital (DVC) a investit 159 de milioane de dolari în noi 
proiecte dezvoltate de 143 de cooperative în Quebec. 

 
Multe alte organizaţii au politici proprii menite să le orienteze activitatea în considerarea unor aspecte 
precum: combaterea exploatării prin muncă a copiilor, asigurarea unor condiţii decente de muncă 
pentru angajaţii proprii, selectarea furnizorilor prin prisma respectării acestor criterii, promovarea unui 
comportament responsabil în raport cu mediul înconjurător atât al firmei cât şi al membrilor şi multe 
altele. 
 
Alianţa Cooperatistă Internaţională face apel către membrii cooperatori din întreaga lume să profite de 
ocazia aniversară de anul acesta pentru a sărbători succesul unei forme reprezentative de afacere 
socialmente responsabilă şi pentru a asigura o mai mare vizibilitate propriilor acţiuni în domeniu. 
 
 
 


